

doi:10.11835/j.issn.1008-5831.2018.05.018

欢迎按以下格式引用:王婕,蒲清平,刘晓云.新时代志愿服务参与社会治理的逻辑方略[J].重庆大学学报(社会科学版),2018(5):192-199.

Citation Format: WANG Jie, PU Qingping, LIU Xiaoyun. Logic and strategy of voluntary service participating in social governance in the new era [J]. Journal of Chongqing University (Social Science Edition), 2018(5): 192-199.

新时代志愿服务参与 社会治理的逻辑方略

王 婕¹,蒲清平²,刘晓云²

(1.河南理工大学 能源科学与工程学院,河南 焦作 454000;2.重庆大学 马克思主义学院,重庆 400044)

摘要:中国目前的社会治理存在目标价值错位、多方协同有限、有效供给不足等现实困境。新时代志愿服务应以培育公共精神、积淀社会资本、化解隐患矛盾、协调多方资源为切入点,通过同构公共善思想基础、建立能动性回应机制、完善协同化运行体制等参与社会治理,从而促进社会治理创新,提高社会治理水平。

关键词:新时代;志愿服务;社会治理;公共产品

中图分类号:C916 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5831(2018)05-0192-08

社会创新作为一种解决社会发展问题和促成社会变迁的有效机制,日益成为一个正在改变世界的全球性议题^[1]。中国特色社会主义已经进入新时代,社会主要矛盾已经发生转化,因此在中国经济转轨、社会转型以及社会矛盾和社会风险同时存在的时代背景下,“创新社会治理,提高社会治理水平”,“构建全民共建共享社会治理格局”,以“确保人民安居乐业、社会安定有序”正成为时代命题。习近平总书记在十九大报告中明确提出要“加强社会治理制度建设,完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制,提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平”,“推动社会治理重心向基层下移,发挥社会组织作用,实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动”^[2]。志愿服务组织作为新时代的重要社会力量,是组织公众参与社会治理的有效方式,是促进新时代社会创新的可行路径,是完善新时代社会治理体制的重要环节,或可成为目前群团改革

修回日期:2018-05-11

基金项目:河南理工大学2017年度博士基金项目“网络意识形态安全的大数据治理路径研究”(SKB2017-08);教育部思想政治教育中青年杰出人才支持计划(教思政司函[2015]7号)

作者简介:王婕(1981—),女,湖南永州人,河南理工大学能源科学与工程学院党委书记,管理学博士,讲师,主要从事大学生思想政治教育和公益志愿服务研究,Email: wangjie19810308@163.com;蒲清平(1969—),男,四川南部人,重庆大学马克思主义学院教授,博士,主要从事大学生思想政治教育研究;刘晓云(1992—),重庆人,重庆大学马克思主义学院硕士研究生,主要从事大学生思想政治教育研究。

和社会组织发展的重要方向。

一、中国社会治理的现状考察

社会是一个国家的基石,加强社会治理是进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的固本之基;是巩固和完善社会主义制度、维护国家安全,实现国家治理能力与治理体系现代化的必然之举;是应对世情、国情、党情、民情新变化,社会主要矛盾新转化、社会治理发展新形势的现实之需;是破解社会治理新困境、提升社会治理实效性的应然之策。近年来,各种社会矛盾滋生引发一系列群体性事件,部分事件被网络放大,而一些治理不当则引燃民怨,这是中国社会治理在取得重大成绩的情况下面临的一些现实困境。

(一) 形成有中国特色的社会治理体系并取得显著成效

中国的社会治理遵循着从管制治理、多元合作治理,到综合治理的演进脉络。特别是十八大以来,以习近平同志为核心的党中央加强顶层设计、系统谋划、传承创新,形成了新时代中国特色社会主义的社会治理体系,在实践中取得了显著成效,人民在社会治理中的获得感明显增强。

其一,社会治理的指导思想是坚持以人民为中心。“提高保障和改善民生水平”,是加强和创新社会治理的根本目标,“完善公共服务体系,保障群众基本生活,不断满足人民日益增长的美好生活需要,不断促进社会公平正义,形成有效的社会治理、良好的社会秩序,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”^[2]。十八大以来党中央系列改善民生的实际举措,特别是扶贫攻坚战略的实施和“精准扶贫”的落实显著提升了人民获得感,切实改善了社会治理的社会生态。

其二,社会治理的基本逻辑是共建共治共享。强调新时代社会治理的内核是突破传统的政府单一系统,强调跨界合作、多元协作,强调协商对话、协同共治,把命运共同体理念贯穿到社会治理全过程、全方位。“加强社区治理体系建设,推动社会治理重心向基层下移,发挥社会组织作用,实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动”^[2]。十八大以来党和政府在处理社会突发事件、社会矛盾方面的水平和能力明显提高,造成广泛社会影响和严重社会后果的重大群体事件明显减少,社会治理成效彰显。

其三,社会治理的根本体制是综合治理。明确规定“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障”^[2]的五位一体是新时代社会治理体制,坚持党的领导是中国特色社会治理的本质特征,中国社会治理的最大优势是党的领导,党委统筹,协调各方,调动多方主体,从“管”到“治”。

其四,社会治理的主要手段是德法并重。习近平同志强调,“治理一个国家、一个社会,关键是要讲法治、守法律”,“党领导立法、保证执法、带头守法”,同时又要讲“德治”,没有道德的滋养,法治文化就缺乏源头活水。新时代社会治理要把法治和德治紧密结合、自律和他律紧密结合,从而形成社会良序,特别强调社会主义核心价值观对社会治理的涵育功能,并取得了明显进步和成效。

其五,社会治理的发展方向是水平提升。习近平同志强调,“要提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平”^[2],要求社会更多担负治理责任,积极参与社会治理,充分应用大数据和互联网提升治理的分析预判能力,切实增强治理的业务能力素养与专业化水平。近年来,社会治理的智能化水平和专业化水平明显增强,显著提升了社会治理绩效。

(二) 社会治理尚存在与人民美好生活不相适应的矛盾

中国改革开放四十年来,尤其是党的十八大以来,中国社会治理取得了明显成效,但是站在新

的历史方位,人民对美好生活的需要则要求更多、层次更高,当前中国社会治理依旧存在与人民对美好生活需要不适应的矛盾。社会治理的实质在于建立在市场原则、公共利益和认同之上的合作,理想状态是国家与社会处于和谐的最佳状态、公共利益最大化的“善治”^[3]。如果政府、社会组织和公众的关系处于紧张状态,会导致一些社会组织和个人本来是基于“维权”的价值诉求,最后演变为电影《我不是潘金莲》中李秀莲式的偏执维权、暴力反抗甚至政治抗争,特别是在互联网的推波助澜之下,常常导致简单问题复杂化,一般问题政治化,局部问题全局化,国内问题国际化^[4],严重影响社会稳定和国家安全,违背了社会治理的初衷。

治理是多方主体基于公共利益、发挥各自优势的协同合作,但是目前多方主体协同不足,存在治理失灵现象。中国客观上是“强国家、弱社会”的治理模式,政府作为治理主体,控制和掌握主要的社会资源与配置权力。长期以来政府形成了“全能型”自我认知和管理实践,以父爱的方式什么都要管,“越位”干预私人领域和社会公域,不当施政行为导致社会组织与个体滋生负面情绪,且在治理过程中存在习惯性“行政傲慢”^[5],以简单理想化思维解决复杂社会问题并导致矛盾激化,政府陷入好与坏都被习惯性质疑和批判的“塔西佗陷阱”,社会的高度复杂性和高度不确定性使政府的社会控制型治理出现“一放就乱、一管就死”的控制失灵现象。市场基于工具理性的逻辑和个人利益的价值导向,对于公共产品的供给多采取与己无关的态度;而“弱社会”的社会组织既无担当社会治理的勇气,亦无提升社会善治的能力,在社会治理中不能很好发挥其社会风险调节器、社会凝聚粘合剂的作用。政府、市场、社会、个人之间没有形成很好的协同作用机制,很难发挥各自优势,达成善治的目标。

在中国特色社会主义新时代,“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”^[2],美好生活需要大大提升了社会成员对于公共产品的需求,而当前社会治理的多方主体在提供最大可能有效的公共福利方面难以满足社会成员的现实需求。一是民生问题是社会稳定和谐的基石,在经济新常态下底层弱势群体因民生问题集聚的社会风险逐渐增加,而政府化解这些风险受制于人手与精力不足,如果精准扶贫、精准扶弱、精准助残的最后一公里不能到达,就会导致政府“送温暖”的公共产品有效供给严重不足。二是社会转型、阶层分化、利益多元导致社会矛盾滋生,而目前的社会治理模式存在化解矛盾途径单一、方式简单、表达机制不畅、维权机制失灵等问题,导致社会治理手段的有效供给不足。三是社会发展进程中产生了安全保障、生态环境、政治参与、文化生活等公共产品的多元化需求,而目前治理体制机制在整合各种社会资源,为社会成员提供更多更好公共服务方面与人民对美好生活的期望存在较大矛盾。

二、新时代志愿服务参与社会治理的理论逻辑

自“治理”概念于1989年首次被世界银行使用后,已逐渐广泛应用于社会领域。强调公民作用的系列社会治理理论认为,政府和各种公共部门、私营部门、第三部门以及公民共构治理的多元主体,应相互依赖、协同合作建立治理的网络体系,通过对话与协商来增进理解与相互信任,最终建立共担风险的公共事务管理联合体^[6],达到善治的目标。治理理论强调以志愿组织为主的非政府组织和公民在社会治理中的重要作用,认为公共领域形成善治必须调动社会公民的治理积极性,而不是抑制社会公民的社会参与热情。

为什么志愿服务可以并应当参与社会治理?目前主要存在政府失灵和市场失灵等理论解释。

伯顿·韦斯布罗德的政府失灵理论^[7]认为,政府、市场和非营利部门在满足个人需求方面可以相互替代,消费者对公共产品的多样需求决定了政府难以满足这些多样化诉求,政府力量的有限性为志愿组织提供了发展的空间。而在单纯的市场调节中,市场的个人主义极容易吞噬公共理性,“理性的个人行动者”从自我利益的“理性”出发,损害公共利益,最后也损害自己的个人利益,导致奥尔森式“搭便车”机会主义的出现,也极容易导致公共产品因过度使用而出现资源枯竭,形成哈丁所言的“公地悲剧”。

避免社会治理中的政府失灵和市场失灵,最大可能提供有效的公共产品和公共福利以满足人类对福利越来越高的要求,则需要国家把原先由政府独自承担的部分责任转交给各种私人部门和公民志愿性团体,由后者承担越来越多的原来由政府承担的公共责任^[8]。因此,在新型社会治理结构中,需要培育以志愿组织为主的社会力量来承接社会建设的重任,对接社会服务的“最后一公里”,若无志愿服务等非资本化资源参与,现有社会福利体制将面临严峻挑战^[9]。通过志愿服务促进公民参与社会治理,会“提升公民对政府决策的接受性,为政府提供合法性基础”^[10],有利于政治稳定和公共利益最大化。可见,志愿服务组织在参与社会治理中具有特别的优势和作用。

一是志愿服务培育社会治理欠缺的公共精神。社会从无序到有序,从失序到良序的首要条件是具有公共精神和公共理性,即具有独立性和自主性的社会成员关心公共利益、实践社会公德、参与公共事务治理^[11]。虽然志愿服务参与者存在多方面动机,但是基于关心公共利益的利他动机是志愿服务的核心驱动力,志愿服务所倡导的公益志愿精神有机嵌入到社会中。一方面以其志愿服务的行为示范社会成员,引领社会风范,以其志愿精神教化社会成员,型塑社会精神,从而培育社会治理需要的公共精神;另一方面通过志愿服务协调社会成员各自的社会生活期待,使不同的社会治理者走出角色伦理冲突,以公共理性促进社会公共善的建构,是保证社会治理公益性的支撑^[12]。

二是志愿服务积淀社会治理需要的社会资本。帕特南的社会资本理论认为,社会网络、互惠性规范和由此产生的信任等社会资本有利于提升社会治理绩效^[13]。“一个社区拥有的社会资本越多,这个社区就越健康,复原能力也越强,其成员参与度也更高,更能联合起来反映问题,这些因素有助于振兴经济,减少贫困”^[14]。社会资本有助于改善社会成员的关系,提升社会成员的参与积极性和参与能力。Keller 认为参与是社区形成和认同的核心机制,公共议题激励社会成员将关注点从私人生活转向公共领域,人们通过参与过程提升原本没有或遭到忽略的家园意识和主体意识,经由认同的产生和转化将共同生活的物理空间建构为具有社会意义的地域共同体^[15]。在志愿服务参与社区治理实践中,通过福利性参与、志愿性参与、娱乐性参与和权益性参与等模式,增加公民社会资本,显著提升了社区成员参与社区治理的兴趣和能力,大大促进了和谐社区的形成和社区共同体的建构,显著提升了社区治理绩效。

三是志愿服务调节社会管理潜伏的隐患矛盾。人类正逐步步入风险社会,风险社会中的底层弱势群体,因其长期的生活困境而降低了他们的获得感,因竞争能力不足而产生人生不能把握的无力感,因社会地位边缘化而产生被社会抛弃的失落感,因在社会比较中处于弱势而产生强烈的相对剥夺感和不公平感^[16],如果没有健全完善的维权机制、动态畅通的诉求表达机制、及时高效的疏导机制,很容易导致矛盾淤积,成为群体性事件和社会抗争的潜伏隐患。志愿服务组织发端于民间,能够及时掌握百姓的生存状态、利益诉求等信息,可以成为政府的信息提供者和中转站,成为联结政府与公众的桥梁和纽带^[17]。志愿服务可以为底层社会成员提供维权的合法途径和维权能力,把

暴力型抗争转化为合法化维权;畅通利益表达和诉求机制,搭建相关部门和志愿受助者沟通的桥梁,实现心理诉求和现实需求的有效畅通表达;合理有效地向弱势群体分配公益资源,避免受助者产生相对剥夺感,有利于防范弱势群体转变为对抗群体^[18];可以改善志愿受助者的心理认知机制,调节其社会心态,消减其对抗情绪,抚平其心理创伤,促进其政治认同^[19]。

四是志愿服务协调社会治理需要的多方资源。当前社会治理中存在公共资源匮乏、部分资源配置不合理、人力资源协同不足等问题。罗伯特·伍思努认为,在社会治理中政府、市场和志愿部门是相互依赖的合作竞争关系,可以集中不同的社会资源来解决社会问题^[20]。在实际治理实践中,志愿服务等社会自治力量正在迅速成长,并在社会治理中扮演越来越重要的角色。志愿服务的有效开展,弥补了政府在人力资源甚至是物质资源方面的匮乏,促进国家与社会的良性互动,实现了社会的有效治理^[8]。志愿服务组织通过数千万计志愿者链接社会的每一个神经末梢,把政府、市场和志愿组织聚合而来的社会物质资源与人力资源进行二次分配,可以平抑社会资源的不均衡状况,逐渐完善社会公共资源的合理配置。中国的志愿组织具有官民两个渠道,通过官方系统可以充分调动学校系统、企事业单位大量的人力资源参与到社会治理的志愿服务中,通过民间系统可以吸纳社会的多方力量提升志愿服务的专业水准,实现“国家—市场—社会”三者有效耦合和良性互动,促进社会治理现代化。

三、新时代志愿服务参与社会治理的实践方略

党的十八大以来,中国社会组织积极参与社会治理,成为中国社会主义现代化建设的重要力量,也是解决新时代主要矛盾的有生力量,公益慈善类社会组织已经成为社区治理的核心力量。在中国特色社会主义的新时代,如何完善志愿服务参与社会治理的实践,则需要树立新理念、探索新思路、实践新方略。

(一) 同构志愿服务参与社会治理的公共善思想基础

社会治理的理想状态是善治,而善治的思想基础是社会组织及其成员具有建构善治共同体的意愿和精神。志愿服务组织和个人参与社会治理建设的着力点之一,就是与国家、社会齐绘思想同心圆,同构价值共同体。

一是培育公共精神。一个真正和谐稳定的社会是社会成员和社会组织均具有公共精神,愿意积极主动参与社会治理,并就社会问题提出建设性意见,而不是冷漠和旁观。志愿服务组织需要深入社会基层单元,帮助社区形成社会自治,在自治的参与中激发公民的主体意识,培养公民的新型政治文化,调动公民的参政积极性,增强公民的社会责任,提高公民的治理能力,塑造公民的政治认同和社会团结^[21]。

二是型塑公共价值。倡导公共价值,遵守公共伦理,规范行为养成,以志愿精神切实加强社会善治的价值引领。志愿者对于公共价值的维护行动具有很好的示范和带头作用,近年来在奥运会、汶川地震、扶贫减灾等重大事件中志愿者的服务精神甚至成为时代风向标和舆论关注点,被青年所推崇和模仿,这样的价值型塑路径是十分有效的。而且通过以“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者利他精神教化志愿者本人和社会,可以显著增进志愿者、志愿组织和社会成员的政治认同^[22]和主流意识形态建构^[23],可以有效减少“搭便车”和“公地悲剧”。

三是培养公共理性。充分化解治理主体之间的紧张关系,建构社会治理的公共理性,并以开

放、包容、理性、平和的心态解决社会治理中的矛盾与问题。志愿服务应在公共理性的培养方面作出更多努力,一方面争取成为政府、市场和民众之间紧张关系的减压阀、矛盾释放的缓冲区,以志愿者行动找到政府、社会和公民利益与矛盾处理的平衡点,促使政府放下行政的傲慢,疏导民众放下偏执的较真,让多方力量理性参与解决问题,避免非理性对抗;另一方面以志愿行动的逻辑倡导社会公民感知世界和实践,以理性思辨、内省自察、秩序建构来应对社会价值观冲突^[24],培养整个社会的公共理性。

(二)建立志愿服务参与社会治理的能动性回应机制

有为才能有位,中国志愿服务经过30多年的快速发展,在新的历史时代必须主动作为,建立能动性回应机制以积极参与到社会治理中,拓展志愿服务的新领域,推动志愿服务再上新台阶。

一是主动担当新时代党和国家赋予志愿服务参与社会治理的新使命。党和国家在特定的历史阶段下有不同的工作重心和任务,在中国特色社会主义新时代,“应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾”^[2]需要志愿服务主动响应并承担新使命,有为方能有位,在贡献中获得政府的支持,在支持中壮大志愿服务力量。在继续做好传统的活动性志愿服务的同时,需要在文化传承与创新上下功夫,“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,继承革命文化,发展社会主义先进文化,不忘本来、吸收外来、面向未来,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量”^[2],坚定社会成员的文化自信;需要围绕精准扶贫等重点任务下功夫,发挥志愿服务优势,把精准扶贫与鼓舞斗志相结合,把精准扶贫与智力提升相结合,成为政府可依靠可信赖的生力军;需要建立社会链接机制,成为国家与社会的中介桥梁,在社区建设与社会矛盾调解方面下功夫,成为社会的粘合剂。以志愿服务推动公共参与机制的建立,使每个社会成员在涉及他们利益攸关的问题时可以有途径、有机会、有能力表达自己的意愿,激发他们参与社会事务的积极性和创造性,通过参与来实现民主决策和科学决策,使经济社会发展更加贴近人民群众的生活需要;通过参与使居民承担更多的社会事务,减少政府在公共领域和社会领域的投入和负担,实现社会发展方式的根本转变^[9]。

二是主动呼应群团改革对志愿服务参与社会治理组织带来的新变革。志愿服务组织与其他群团组织一样存在“官僚化”等问题,也有派拉蒙所说的“父权主义”等志愿失灵现象,需要加强改革以提升参与社会治理的水平和能力。志愿组织要主动建构适应当代社会治理需要的现代社团组织,减少组织科层化以建立网络化组织,提升组织动员力和响应力;切实转变志愿服务模式,把“我要服务”转变为“按需供给”,以社会需求为导向,深入基层,善于抓住公民“痛点”,贴近群众需求;志愿组织要切实提升专业素养,加强对志愿者业务水平、职业能力的培训提升,特别是涉及到社会治理方面的理论政策、法律法规的掌握和应用,需要以专业素养、专业精神、专业能力提供专业服务。

三是主动适应时代变迁对志愿服务参与社会治理方式带来的新变化。互联网为新时代志愿服务参与社会治理带来了新样态和新机遇。传统方式的志愿服务客观上存在志愿资源区域不平衡、行业不平衡现象,资源整合和统筹协调很难完成。因此,要建立共建共享志愿服务平台,依托志愿网站、微博、微信、App客户端等网络工作平台,实现志愿服务者和服务项目精准匹配;通过服务平台进行志愿服务资源调节和调度,平衡区域、行业的服务资源,对全国的志愿服务进行系统优化和资源整合;结合线上线下维权服务联动机制,建设网络化管理平台,实现各方面志愿服务能力互补;通过网络平台促进志愿服务的网络认证、注册、积分和评价,提升志愿服务的绩效评价与监督。

(三)完善志愿服务参与社会治理的协同化运行体制

一是完善对志愿服务的组织和精英吸纳。改革开放一定程度上模糊了国家与社会的分野,中国的社会组织不具有独立和自治特征,特别是中国特有的文化传统形成了志愿服务等社会组织对国家的依附关系^[25],使得中国的志愿服务组织与西方国家的NGO有不同特征,需要对他们采取积极吸纳的策略。一方面是组织吸纳,吸纳志愿服务组织共同建构社会治理共同体,建立合作伙伴关系而不是予以防范与控制,不应当把社会组织推向社会治理的对立面。另一方面是精英吸纳,部分社会精英基于诸多因素选择参与志愿服务实现自己的人生抱负,他们对于社会成员的影响很大,应吸纳这些精英并满足其参与社会治理的愿望,进而实现其政治抱负。对于游离于政治管理体系之外的一些精英而言,志愿服务是他们的重要能量释放途径。

二是以项目合作方式承接政府社会服务。从本质上来说,政府福利、慈善和志愿服务及其衍生出来的服务体系及其活动是公共领域的核心,福利不过是纳税人通过政府实现自己慈善目标的一种方式^[9]。从政府的视域完全可以主动放权于部分社会公共服务,通过购买服务或项目外包让渡公共服务,让志愿服务组织承接公共服务,实现社会公共服务供给从单一主体向多元主体参与的转变^[26]。一方面改变政府资源投入的决策方式,形成自下而上、由内向外的权力和资源分配体制,使公共资源的分配更加协调、更加合理;另一方面让专业性更强的志愿服务组织承接社会服务,让专业人士和专业组织做专业内的事,可以显著提升社会服务的专业水准,达到十九大报告提出的“提高社会治理社会化、专业化水平”的目标;而政府作为管理方进行监督和考核,解放时间和精力去办其他大事难事,与志愿服务组织形成合作共赢模式。

三是协同社会力量壮大社会治理队伍。首先是促进个体与社会的有效链接,增加个体的社会资本,让个体嵌入和融入社会,避免个人与公共领域的疏离,形成社会善治的基础与环境。其次是提升个体自助的能力,让个体“能”起来,形成治理的意识自觉和治理的能力自为,在一个大家都“能”参与和融入的社会,才能真正实现社会民主决策、科学治理,推动社会整体治理水平提升。第三是通过志愿服务人员和组织协调全社会的人力与物力,有效集成社会资源,丰富公共物品供给,“不断满足人民日益增长的美好生活需要,不断促进社会公平正义,形成有效的社会治理、良好的社会秩序,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”^[2]。最后是协同社会治理的多方主体,联通政府治理的纽带,架起公众参与的桥梁,畅通企事业单位的通道,形成理念融合、工作配合、机制耦合、环境和合的多元共治社会治理局面。

四是完善协同动力与保障体系。首先要建立志愿服务参与社会治理的指导标准、专业体系、运行模式、运行机制,让志愿服务参与社会治理规范化、科学化。其次是完善志愿服务参与社会治理的激励措施、评价机制、监督机制,推动志愿服务组织和个人健康有序、积极主动参与社会治理建设,让志愿服务参与社会治理可持续。最后是切实加强志愿服务参与社会治理的法律保障体系建设,一方面以法律法规保障志愿服务组织和个人的合法权益,化解后顾之忧,另一方面以法律法规、道德要求约束志愿服务组织和个人在社会治理中的思想与行为,做到思想有红线,行为不越矩。

参考文献:

- [1]纪光欣,刘小靖.社会创新国内研究述评[J].中国石油大学学报(社会科学版),2014(6):41-46.
- [2]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017.

- [3] 俞可平.治理与善治[M].北京:社会科学文献出版社,2000;3.
- [4] 王永贵,岳爱武.着力打造清朗的网络空间——学习习近平总书记网络意识形态治理思想的重要论述[J].中南民族大学学报(人文社会科学版),2017(4):1-8.
- [5] 张康之.论主体多元化条件下的社会治理[J].中国人民大学学报,2014(2):2-13.
- [6] 高红.社区社会组织参与社会建设的模式创新与制度保障[J].社会科学,2011(6):76-83.
- [7] WEISBROD, BURTON.Toward a theory of the voluntary non-profit sector in three-sector economy [M] // PHELPS. Altruism morality and economic theory. New York: Russell Sage, 1974.
- [8] 罗峰.志愿组织与社区公共治理的形成[J].探索与争鸣,2005(5):27-29.
- [9] 丁元竹.为什么志愿机制是可能的[J].学术研究,2012(10):56-60.
- [10] 约翰·克莱顿·托马斯.公共决策中的公民参与:公共管理者的新技能与新策略[M].北京:中国人民大学出版社,2005:153.
- [11] 包先康,朱士群.社会工作视域下的社会治理创新[J].中州学刊,2016(5):84-89.
- [12] 周谨平.社会治理与公共理性[J].马克思主义与现实,2016(1):160-165.
- [13] 罗伯特.D.帕特南.使民主运转起来[M].南昌:江西人民出版社,2001:203-204.
- [14] 戴维·博伊尔.新经济学[M].北京:中信出版社,2012:159.
- [15] 杨敏.作为国家治理单元的社区——对城市社区建设运动过程中居民社区参与和社区认知的个案研究[J].社会学研究,2007(4):137-164,245.
- [16] 蒲清平,张伟莉,赵楠.微文化:特征、风险与价值引领[J].中国青年研究,2016(1):64-69.
- [17] 陆亚娜.我国第三部门参与应对突发事件的“阿基里斯之踵”及其消解路径[J].江苏社会科学,2015(6):116-122.
- [18] 潘修华.社会组织参与社会矛盾化解探析[J].理论探讨,2016(2):158-162.
- [19] 王会丽,蒲清平,朱丽萍.当代青年社会心态的嬗变——解读2010—2013年网络流行语[J].中国青年研究,2014(9):77-81.
- [20] WUTHNOW R.Between states and markets: the voluntary sector in comparative perspective [M]. Princeton, N.J.: Princeton University Press, 1991.
- [21] 俞可平.更加重视社会自治[J].人民论坛,2011(6).
- [22] 蒲清平,朱丽萍,王婕.志愿服务对志愿者政治认同的影响研究. [J].重庆大学学报(社会科学版),2017(2):129-137.
- [23] 蒲清平,朱丽萍,王婕.志愿服务对志愿者主流意识形态认同的影响研究. [J].中国青年研究,2017(3):49-54.
- [24] 陶然.志愿服务特征新探:基于国家和社会治理现代化视角[J].江苏社会科学,2016(6):103-107.
- [25] 张华.连接纽带抑或依附工具:转型时期中国行业协会研究文献评述[J].社会,2015(3):221-240.
- [26] 尹广文,李树武.合作中的伙伴关系:社会组织参与城市基层社区治理的关系策略研究[J].中共福建省委党校学报,2015(10):68-74.

Logic and strategy of voluntary service participating in social governance in the new era

WANG Jie¹, PU Qingping², LIU Xiaoyun²

(1. School of Energy Science and Engineering, Henan Polytechnic University, Jiaozuo 454000, P. R. China;
2. School of Marxism, Chongqing University, Chongqing 400044, P. R. China)

Abstract: At present, China's social governance has some practical difficulties, such as mismatch of target and value, limited coordination and insufficient effective supply. In the new era, voluntary service should take the cultivation of public spirit, the accumulation of social capital, the resolution of hidden dangers and the coordination of various resources as the starting point, and participate in social governance through co-constructing public good thought foundation, establishing dynamic response mechanism, and perfecting coordinated operation system, so as to promote social governance innovation and raise the level of social governance.

Key words: the new era; voluntary service; social governance; public goods